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Чётность и нечётность тригонометрических функций. Периодичность.
Глоссарий по теме
Функцию y=f(x), x∈X называют чётной, если для любого значения xиз множества X выполняется равенство f(−x)=f(x).
Функцию y=f(x), x∈X называют нечётной, если для любого значения x из множества X выполняется равенство f(−x)=−f(x).
Период функций, представляющих собой сумму непрерывных и периодических функций, равен наименьшему кратному периодов слагаемых, если он существует.

Теоретический материал для самостоятельного изучения
Косинус (cos α) – это тригонометрическая функция от угла α между гипотенузой и катетом прямоугольного треугольника, равная отношению длины прилежащего катета |ОА| к длине гипотенузы |ОВ|.
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Область. определения функции (D) — множество R всех действительных чисел

Множество значений функции (E) — отрезок [-1; 1], т.е. косинус функция —ограниченная.

Для того, чтобы определить чётность функции косинус проверим следующие определения: функция чётная,  f(−x)=f(x) и функцию   нечётная, f(−x)=−f(x).
Например, cos(60°) = ½ = cos(–60°)–это значит, что : cos(−x)=cos x для всех x∈R и у=сosx–чётная
Сиинус(sin α) – это тригонометрическая функция от угла α между гипотенузой и катетом прямоугольного треугольника, равная отношению длины противолежащего катета |АВ| к длине гипотенузы |ОВ|.
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Область определения функции (D) — множество R всех действительных чисел.

Множество значений функции (E) — отрезок [-1; 1], т.е. синус функция —ограниченная.

Для того, чтобы определить чётность функции синус проверим следующие определения: функция чётная,  f(−x)=f(x) и функцию  нечётная, f(−x)=−f(x).
Например, sin(30°) = ½ sin(–30°) = –½ –это значит, что : sin(−x)=–sin (x) для всех x∈R и y=sinx–нечётная
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–нечётная

Период функций y=sin x, y=cos xравен 2π, период функций tgx, ctgx равен π.

Примеры и разборы решения заданий тренировочного модуля
Пример 1. Выясним, является ли функция[image: image12.png]y:2+sinst(?+x)




чётной или нечётной?
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Пример 2. Доказать, что число 2π является наименьшим положительным периодом функции y=cos x

Пусть Т>0 – период косинуса, т.е. для любого х выполняется равенство cos (x+T)= cos x. Положив х=0, получим cos T=1. Отсюда Т=2πk, x∈R. Так как Т>0, то может принимать значения 2π, 4π, 6π,…, и поэтому период не может быть меньше 2π
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Конспект 
Основное тригонометрическое тождество. Формулы приведения
На координатной плоскости изобразим окружность с центром в начале координат и радиусом, равным единице.
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Эта окружность задаётся следующим уравнением: [image: image22.png]x* + y?





Рассмотрим часть этой окружности – полуокружность, расположенную в первой и второй четвертях. Координаты любой точки этой полуокружности должны удовлетворять  уравнению данной окружности.
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Координаты точки М – это значения косинуса и синуса угла[image: image25.png]


, который соответствует этой точке. 
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Подставив в формулу окружности выражения для [image: image34.png]


 и [image: image36.png]


 получим следующее равенство: [image: image38.png]cos’a + sina



 1 (0[image: image40.png]°< 0 < 180°



).

    Это равенство называется основным тригонометрическим тождеством и выполняется для любого угла от нуля градусов до ста восьмидесяти градусов.

В математике существуют формулы, которые позволяют упростить вычисления синусов и косинусов углов. Эти формулы называются формулами приведения: 
Если 0[image: image42.png]< a<90°



, то

[image: image44.png]sin(90° — a) = cosa



,

[image: image46.png]cos (90° —a) = sina



. 

Если 0[image: image48.png]°< a<180°



, то

[image: image50.png]sin(180° — @) = sina



.
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Вычислим с помощью формул приведения значения синуса угла, равного 150[image: image54.png]


. Представим угол, равный 150[image: image56.png]


в виде разности [image: image58.png]180°



и[image: image60.png]30°



, воспользуемся соответствующей формулой приведения:  [image: image62.png]sin 150°



 = [image: image64.png]sin(180°— 30%) = sin30°



 = 0,5
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В верхней полуплоскости прямоугольной системы координат Оху отметим точку А и выразим координаты этой точки через длину отрезка ОА и угол [image: image67.png]


 между лучом ОА с положительной полуосью Ох. Построим в верхней полуплоскости единичную полуокружность. Проведём отрезок ОА и обозначим точку пересечения построенного отрезка с полуокружностью точкой М. Абсцисса точки М равна косинусу соответствующего угла [image: image69.png]


, а ордината точки М – синусу угла [image: image71.png]


. Определим координаты вектора ОА. Каждая координата вектора равна разности соответствующих координат его начала и конца.

Найдём координаты вектора ОМ: 

[image: image73.png]oM



 (cos [image: image75.png]
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 0; sin[image: image79.png]
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 0), 
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(cos [image: image85.png]


; sin[image: image87.png]


).
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, тогда [image: image91.png]04 =04 - OM




Запишем равенство векторов в координатах.[image: image93.png]


  = [image: image95.png](OA-cosa; OA-sma)




Так как векторы равны, то равны их соответствующие координаты.

 x = [image: image97.png]OA - cosa
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 = [image: image101.png]O4-sina




Мы выразили координаты точки А через длину отрезка АО и угол [image: image103.png]


 между лучом ОА с положительной полуосью Ох: А ([image: image105.png]OA - cos o



; [image: image107.png]OA-sina



)   
Задание 

1. Найдите sin α, если cos α = [image: image108.png]


.
2. Найдите tg α, если cos α = [image: image109.png]w| G



.
3. Найдите cos α, если sin⁡ α = [image: image110.png]


.
Домашнее задание отправить на почту в виде документа или фото(на фото должно быть все видно!)

Почта: knyaginina.alena@mail.ru
